

EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'60 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de pesetas.

MADRID

Sábado 17 de Abril de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.198

Filipinas y Cuba

La lectura del telegrama dirigido por el general Polavieja al gobierno al embarcarse para España produce impresión muy grata, porque da una idea general en extremo satisfactoria de la situación del Archipiélago filipino, después de los gravísimos sucesos allí ocurridos.

La redacción del telegrama, además, inspira confianza por la sobriedad y sinceridad con que da cuenta de aquella situación, de una manera que resulta perfectamente conforme con lo que desde el primer momento ha venido anunciando el general Polavieja.

Y la sinceridad va escaseando tanto, que se va convirtiendo en cosa muy meritoria.

Dentro de pocos días llegará a Manila el general Primo de Rivera, y es de esperar que, inspirándose en el ejemplo tan digno de imitación de su digno antecesor, se acabe de normalizar aquella importante posesión española.

De Cuba no hay noticia de ningún hecho nuevo; pero las palabras oficiales siguen impregnadas del optimismo resuelto que, especialmente desde principios del corriente mes, anima todas las demostraciones públicas de las opiniones del gobierno.

Recuérdese lo que el Sr. Cánovas dijo a un redactor de *El Liberal* el día 3 del actual, publicado al día siguiente por aquel colega en los siguientes términos:

«El presidente del Consejo tuvo la bondad de decirme anoche: «La campaña de Cuba marcha bien, y espero que mejore muy pronto.»

Según todos los anuncios, el mes de Abril debe ser factuoso en sucesos satisfactorios.

Yo vivo con el oído atento al telegrama, con el deseo de aprovechar el primer instante propicio para plantear las reformas.

Y sin tener fijada la fecha, espero que sea muy pronto, siquiera esto dependa, no solo de mi voluntad, sino también del curso de los acontecimientos.»

Desde aquellos días, de todas partes llegan y también aquí surgen palabras de confianza en la próxima pacificación de Cuba.

En otro lugar reproducimos de *Le Temps*, de París, un telegrama que le dirigió el día 14 su corresponsal en Madrid, en el que se expone la serie de sucesos que han de constituir aquella pacificación; y hay que reconocer que uno de ellos, el del regreso a la Península de los soldados enfermos, está ya decidido, pues hasta por telegrama (cosa que nos ha extrañado) se ha creído el general Weyler en el caso de decir que necesitaba más refuerzos.

El obligar a Máximo Gomez a pasar a Oriente de la trocha de Júcaro-Moron, tenemos también la firme creencia de que se ha de conseguir en plazo breve.

Pero se nos figura que no se limitarán a esto las esperanzas que el Sr. Cánovas ha dicho que tiene en la próxima pacificación de Cuba.

Siempre ha dicho Máximo Gomez que él rehuiría todo combate con nuestras tropas, a no presentarse ocasión muy ventajosa; y no hay motivo alguno para suponer que ahora se aparte de la línea de conducta que ha seguido durante los dos años que lleva de vida la insurrección, frente a los 16 ó 20.000 hombres que acudilla el general Weyler.

Otros acontecimientos, por lo tanto, debemos esperar con confianza, de las sugestivas palabras del señor Cánovas que dejamos copiadas, pues como más de una vez hemos dicho, no se debe nunca dudar sistemáticamente de las palabras de un jefe de gobierno, sobre todo, tratándose de asunto tan importante para la patria como la pacificación de Cuba.

Precisamente por esto es por lo que nos han causado impresión do-

blemente triste la correspondencia de su corresponsal especial en la Habana, que publica el *Times* de Londres ayer llegado a Madrid, y el artículo que aquel importantísimo periódico dedica en el mismo número a examinar la situación de Cuba y la creada a España de resultados de ella.

Como podrán ver nuestros lectores por sí mismos, pues en otro lugar insertamos un extenso extracto de ambos trabajos, las noticias que desde la Habana comunica aquel corresponsal, pocos días antes de expresar el Sr. Cánovas al redactor de *El Liberal* sus lisonjeras impresiones, están en bien desagradable contradicción con éstas; y en cuanto al artículo de fondo del diario de Londres, sus juicios e indicaciones están inspirados en un pesimismo tan negro como rosado es el optimismo del gobierno.

Pero su lectura, aunque nos ha producido honda tristeza, no puede extinguir en nosotros la consideración debida a la palabra del jefe del gobierno español, ni disipar, por tanto, la esperanza de que se cumplirán los vaticinios de éste respecto a próximos sucesos favorables en Cuba.

CUBA

TELEGRAMAS OFICIALES.

Grata noticia.—Refuerzos necesarios.

Habana (sin fecha).—Recibido el 15.—General segundo cabo a ministro Guerra: General en jefe, desde Santa Clara, dice a V. E.:

«Visto el estado campaña, no necesito refuerzos, incluso de recluta voluntaria. Caso hacerme falta, los pediré suficiente anticipación.»—*Ahumada.*

Grupos batidos.—Otros reconocimientos.—Bajas del enemigo.—Presentaciones.

Habana (sin fecha).—Recibido el 16 a las 1'32 m.—General segundo cabo a ministro Guerra:

Fuerzas de María Cristina batieron un grupo en Colorados de Amores (Matanzas), causándole cinco muertos y un prisionero; la columna tuvo tres heridos.

En otros reconocimientos en Matanzas tuvo el enemigo tres muertos y uno titulado capitán.

Movilizados y guerrilla local de Guanajay batieron grupo en Esperon (Pinar) e hicieron dos muertos y tres heridos; la columna dos heridos.

Fuerzas locales de Paso Real y batallón Oumba, reconociendo en Tumbido, hicieron un muerto; la columna un herido.

Movilizados de San Juan y Martínez dispersaron grupos en Paredones e hicieron cinco muertos.

Fuerzas de Wad-Rás, reconociendo de Dimas a Guane, hicieron dos muertos. Presentados: 10 armados y cuatro sin armas.—*Ahumada.*

Una partida en Vereda Nueva.—Sorpresas frustradas.

Telegrafian desde Cayo-Hueso que en la noche del día 9 una partida de 200 rebeldes penetró en el pueblo de Vereda Nueva (Habana).

Para no ser vistos entraron a gatas. Un centinela del fuerte del poblado divisó a los insurrectos, dando aviso a su jefe el comandante militar de la plaza, Sr. Vivanco.

Rompíese el fuego y los rebeldes huuyeron en seguida.

Deben haber experimentado numerosas bajas, pues se ha visto rastro de sangre y recientes sepulturas abiertas en las cercanías del pueblo.

Los rebeldes lograron saquear dos tiendas, incendiando otra.

Resultaron muertos dos niños de tierna edad.

Está herido el alcalde D. Ricardo Domínguez, una hija suya que le acompañaba del brazo y otra distinguida señorita de la población.

Elógiase el proceder enérgico del señor Vivanco.

Un cabecilla presentado.

Se ha presentado al juez de Caadelería, acogiéndose a los beneficios del indulto, el cabecilla Zárraga, que ejercía bastante influencia entre los rebeldes de Pinar del Río.

Con Zárraga se han presentado cinco hombres de su partida.

Estos y aquél llevaban armas.

El sucesor de Rius Rivera.

El *New York Herald* dice que la prisión de Rius Rivera puede haber obedecido a que Máximo Gomez le ordenó que abandonara a Pinar del Río y se uniese a las partidas del generalísimo en Santa Clara, suponiéndose generalmente que ha sido nombrado Roloff ó Julio Sanguliy para sucederle en el mando de Pinar del Río. Cuando Rius Rivera, con unos 100 hom-

bres y su Estado Mayor, se dirigía hacia Oriente, próximo a la trocha de Mariel, fué derrotado y hecho prisionero.

En una *interview*, Rivera ha dicho que no había sido derrotado, sino únicamente sorprendido; que un jefe de tantos méritos como *valor* había sido nombrado para reemplazarle, pero no la no obra.

Esperanzas de Weyler.

Telegrafian a *Le Temps* su corresponsal en esta corte manifestando que el general Weyler ha dado al gobierno la esperanza de que a fines del mes actual logrará obligar a Máximo Gomez a repasar la trocha de Júcaro a Moron, forzándole a retirarse a la provincia de Puerto-Príncipe.

Weyler—termina—regrasaría entonces a la Habana para proclamar la pacificación de las cuatro provincias occidentales, aplicar las reformas, conceder una amnistía y hacer regresar a España los soldados inválidos. La sumisión de las provincias orientales se conseguiría con una campaña en el otoño, pasada la época de las lluvias.

Gallegos enfermos.

El general Losada ha conseguido que los vapores que vengan a la Península lleven soldados enfermos y heridos de Galicia, toquen en la Coruña para el desembarco de aquellos.

Buques a Oriente.

Han salido de la Habana, con rumbo a Oriente, dos buques de nuestra armada, conduciendo uno de ellos al contralmirante Sr. Navarro y otro al jefe del Apostadero, Sr. Marengo.

Los triunfos de Weyler.

Telegrafian de Washington que por medio del comandante de Estado Mayor Sr. Jimenez de Sandoval, el general Weyler ha enviado al departamento de Estado un documento en el cual demuestra que ha sido reprimida la insurrección de Cuba.

Enumera todos los combates librados durante el año último, y hace notar que en todos ellos obtuvieron el triunfo las fuerzas españolas.

Repatriación de soldados enfermos.

Fundado en el telegrama del general Weyler, en que se dice que no necesita refuerzos, ni aun de la recluta voluntaria, parece que el gobierno se propone comenzar pronto y en grande escala la repatriación de soldados enfermos.

En ese supuesto, el gobierno está preparado, para en caso necesario disponer expediciones extraordinarias, si los vapores corrientes que hacen el servicio ordinario mensual no bastaran a traer a la Península todas las tropas de que el general Weyler crea que puede prescindir.

Lo que no es exacto, y así lo dicen los que tienen más motivos para estar mejor informados, es que el general Weyler haya hablado hasta ahora al gobierno del regreso a España de todos los soldados enfermos.

Máximo Gomez y la trocha

El *Liberal* escribe lo siguiente en el «Diario de la Guerra»:

«Al establecer como condición indispensable para el planteamiento de las reformas publicadas en la *Gaceta* del 4 de Febrero, la necesidad de tener pacificadas las cuatro provincias occidentales, tememos mucho que el gobierno se haya preparado una grave dificultad para no porvenir muy próximo.

Desde Navidad, es decir, desde hace tres meses y medio largos, está Máximo Gomez en las inmediaciones del Jatibonico, y a poco más que se sostenga allí, entraremos en la estación de las lluvias, sin haberse arrojado al otro lado de la trocha. Por el contrario, pocos ó muchos, ya hemos visto que acaba de recibir refuerzos de Oriente, conducidos a Las Villas por Quintín Bandera.

Urge, por lo tanto, aprovechar el tiempo, a fin de lograr de aquí a mediados de Mayo lo que no se ha conseguido desde Navidad hasta la fecha. Cuando Máximo Gomez se vea obligado a pasar a Oriente de la Trocha, es cuando se podrá afirmar que la insurrección queda reducida al Camagüey y a Oriente. Hay que ayudar un poco a los acontecimientos. Creer que de la noche a la mañana nos vamos a encontrar uno de estos días, como por arte de encantamiento, con la sumisión de todas las partidas rebeldes, es lo mismo que soñar con el premio gordo de la lotería porque se lleva un décimo en cartera.»

Expedición filibustera.

Nueva York 15 (vía cable Londres-Bilbao).—Los periódicos que simpatizan con los insurrectos cubanos publican hoy un supuesto despacho de la Habana con noticias evidentemente falsas ó exageradas.

Dice que el vapor *Laurada* consiguió desembarcar en Banes, cerca de Gibara, una expedición filibustera a las órdenes de Roloff, titulado ministro de la Guerra de Cuba.

Añade que los insurrectos fortifican las alturas que rodean a Banes, y que parecen resueltos a cerrar dicho puerto con torpedos.

El corresponsal supone que es inminente una batalla, pues los españoles tratan de reconquistar a Banes.

Dada la precocidad de estas noticias, es inútil añadir que deben acogerse con la mayor prevención y que hay que esperar los despachos oficiales antes de dar crédito al desembarco de la expedición Roloff.—*Fabra.*

FILIPINAS

Telegrama oficial.

La gestión Polavieja.—Tranquilidad.—24.000 presentados.—Datos no oficiales.—Una Memoria.

Manila 15 (recibido a las 11'40 m.).—Capitán general a ministro Guerra:

Al dejar el mando del Archipiélago, que he ejercido cuatro meses, quedan completamente pacificadas las provincias del Norte de Luzon, así como Bataan, Zambales y Manila.

En Laguna hay algunas remontadas límites Moron, y dos grupos latrofuerosos en el Sur, mal armados, que reúnen 300 hombres.

Efectuándose recaudación y quintas con toda tranquilidad.

No hay partidas en Yariac, Pangasinang, Nueva Ecija y Pampanga, dedicándose habitantes a sus labores agrícolas.

En Bulacan, según manifiesta comandante general, renace la calma, regresan moradores a sus viviendas, y solo en tierra Sibul se ocultan en sus asperezas unos 500 rebeldes con 40 fusiles y 100 armas malas de fuego.

Están muy divididos y con columnas siempre encima.

En Tayaba, una partida de 100 tulisanes, mayoría armas blancas.

Parte oriental provincia de Batangas, pacificada; en la occidental, desde Pansipig hasta la costa de Ternate, comprendida la de Cavite no sometida, quedan en armas los pueblos de la sierra con partidas en ambas vertientes. Estos pueblos son pobres; no quieren más guerra, y desean acogerse, impidiéndolo los insurrectos, que con amenazas los atemorizan.

El número de estos con armas blancas no llega a 4.000 y a 2.000 el de con armas de fuego, habiéndose perdido muchas en huida.

Pueblos tomados Cavite, van reconstituyéndose; habitantes presentados a indulto pasan de 1.300 en dicha provincia.

Cifra total presentados desde publicación último bando hasta hoy, 24.002; pero según noticias comandantes generales y comandantes militares, los acogidos protección destacamentos, sin presentarse oficialmente a autoridades, exceden de 20.000.

Los pueblos se llenan, especialmente provincias Batangas, Cavite, Manila, con más habitantes que tenían.

Rosio Archipiélago, tranquilidad completa. Detalladamente daré cuenta a V. E. de mi gestión, en Memoria que tengo terminada.

Ho, entregaré mando y embarcaré para Península.—*Polavieja.*

Regreso de Polavieja.

El vapor-correo de Filipinas *Leon XIII*, en el que viene embarcado el general Polavieja, no tocará en Singapur, para evitar los días de observación a que tenía que sujetarse al llegar a la Península, con arreglo a nuestras disposiciones de Sanidad marítima.

Del 10 al 11 de Mayo llegará el vapor a Barcelona. Desde este punto, en que será esperado por su señora, se dirigirá el general Polavieja a Zaragoza, donde oír una misa en la iglesia del Pilar.

El mismo día regresará a Madrid.

La cruz de San Fernando.

Conociendo ya el gobierno la situación en que ha quedado el Archipiélago filipino a la salida de Manila del general Polavieja, el ministro de la Guerra dirigirá inmediatamente al Consejo Supremo, quizá hoy mismo, la comunicación expresiva de los méritos contraídos por dicho general en la campaña de Filipinas, a fin de que con el informe de dicho Consejo pueda efectuarse la concesión de la gran cruz de San Fernando.

Cuestión de Creta

Los ingleses delante

París 15.—Los periódicos ingleses hacen constar que, no pudiendo las grandes potencias realizar el bloqueo de Grecia sin el concurso de las poderosas escuadras de la Gran Bretaña, ésta debe ejercer su influencia diplomática con igual grado que su poderío naval, y es a influencia que debe pasar muy preferentemente para que las tropas turcas abandonen el acto el territorio de Creta, único medio de conjurar graves conflictos.

Los ingleses detrás.

París 15.—Los periódicos rusos estiman que la situación de Oriente se debe exclusivamente a Inglaterra, que con sus inclinaciones ha venido paralizando todos los esfuerzos de la diplomacia encaminados a impedir desagradables sucesos.

Solo Rusia y Alemania constituyen un contrapeso a las tendencias de Inglaterra; pero la última de dichas naciones, negándose a enviar nuevos contingentes militares a Creta, ha dado desgraciadamente un pretexto para insidiosas insinuaciones.

En estas circunstancias, añaden, la Gran Bretaña es la única que obtiene utilidad de semejante estado de cosas.

Sin partidas

Constantinopla 16.—Un despacho oficial anuncia que la frontera de Macedonia ha quedado completamente libre de partidas grigas, gracias a las medidas adoptadas por el general en jefe del ejército otomano.

Precauciones

Constantinopla 16.—Tres divisiones otomanas se han concentrado en la frontera de Sérvia, ante el temor de que éste resista, aprovechando las circunstancias, intenta un golpe de mano sobre el territorio turco.

Los periódicos italianos

París 16.—La prensa italiana cree que la cuestión cretense no podría tener gravedad más que en el caso de que Grecia contase con el apoyo de otras naciones, y que nada autoriza hasta ahora semejante creencia.

Respecto a las grandes potencias, las más ambiciosas comprendan que la ocasión no es oportuna para realizar sus ambiciones, y no se hallan dispuestas a acometer peligrosas aventuras.

En estas condiciones, los mismos choques ocurridos recientemente en las fronteras de Turquía, no podrán servir más que para apresurar el término de las soluciones pacíficas.

Hayendo.

París 16.—Noticias de Solónica dicen que ante la inminencia de una guerra continúa la dispersión y fuga de los musulmanes de Creta. Larisa y Volo, siendo muchas las familias que diariamente llegan a la primera de las poblaciones citadas.

En la Abania.

Cettigue 16.—El Mutesarrif ó gobernador de Speck, al frente de algunas tropas turcas, ha llegado a Brana para dispersar a los albaneses y restablecer el orden.

Epidemia tifóidea.

La Canea 16.—En Herapetra se ha desarrollado una verdadera epidemia de fiebres tifóideas, a consecuencia de la falta de aguas potables.

Prisioneros.

Atenas 16.—Según despachos de Gardia, los prisioneros que han sido sentenciados por los últimos sucesos, han sido conducidos a las cárceles de Rodas.

Opinion de los políticos italianos.

París 16.—Un largo despacho de Roma publicado por la prensa, da cuenta de la opinión de varios hombres políticos italianos acerca de los asuntos de Oriente.

Según ella, no puede menos de reconocerse que la situación es grave.

Lo que da una medida del peligro, es que, a pesar de los esfuerzos y buena voluntad de las potencias, no se han puesto de acuerdo para la adopción de medidas eficaces y de resultados prácticos.

Carece de probabilidades de éxito el proyecto de obtener de Turquía y Grecia simultáneamente la retirada de las tropas de las fronteras de Creta.

La Sublime Puerta desearía secundar los deseos de las grandes potencias, porque está animada de intenciones pacíficas; pero no se atreve a abandonar las posiciones que ocupa en su propio territorio, posiciones que le permiten estar al abrigo de cualquier sorpresa.

La situación delicada en que se encuentra ahora la corona y el gabinete griego, que ven disminuir su prestigio de día en día, a causa de los manejos de las juntas revolucionarias, puede dar lugar a sucesos gravísimos.

Al mismo tiempo se observa en Constantinopla cierta efervescencia popular, producida por la actitud pasiva de las potencias. Es de temer, por lo tanto, que se precipiten los acontecimientos.

Siguen los combates.

París 16.—Un despacho de Atenas anuncia que el acorazado inglés *Trile* ha llegado a Falero.

En la isla de Samos reina gran agitación en vista de la noticia de que los turcos tratan de reforzar la guarnición de dicha isla, a pesar de los tratados.

Según las últimas noticias de Creta, continúan los combates en aquella isla. Los insurrectos cretenses ni siquiera respetan las banderas de las grandes potencias. Hoy han hecho fuego sobre las fuerzas austriacas de desembarco.

Las tropas austriacas.

Atenas 17.—Un telegrama de La Canea dice que se ha repatido el ataque de los cristianos cretenses contra las tropas austriacas.

Ayer tarde se libró un verdadero combate en Newkuron, aldea situada entre Suda y Malaxa.

Conflicto grave

Atenas 17.—Un despacho de Larisa, fechado esta madrugada, anuncia que ayer tarde surgió un conflicto en la frontera entre griegos y turcos.

Añade que según parece se generalizó la acción, llegando a tomar parte en ella la artillería.

Faltan, sin embargo, noticias oficiales que confirmen ó niegan este hecho.

Reina gran ansiedad, pues de resultar cierta la noticia del despacho de Larisa, debería considerarse como inevitable la guerra entre Grecia y Turquía.—*Fabra.*

LOS REOS INDULTADOS.

En el solemne acto de la Adoracion de la Cruz fueron ay indultados los siguientes reos:

Jurisdiccion civil. Leon Galan, de veintitres años, de Toledo, soltero, jornalero, condenado por asesinato de Antonia Fernandez, cerca del puente de San Martin. Teodoro Valderey, de sesenta y un años, de Datriana (Leon), casado, labrador, condenado por parricidio de su hijo Francisco. Juan Perez Olmos, de sesenta y dos años, de Albores (Valencia), soltero, jornalero, condenado por robo con homicidio en la persona de doña Rosario Parada, en Aldea de las Casas. Vicente Chulá, de veintiocho años, de Políña (Valencia), vendedor ambulante, condenado por robo con homicidio en la persona de doña Nicolasa Munuesa, vecina de Lorca.

Jurisdiccion de guerra. Benigno Dalman Chirino, de diecinueve años, natural de Matanzas, soltero, hojalatero, condenado por rebelion el 25 de Julio de 1896. Ricardo Hernandez Acosta, de cuarenta y cuatro años, natural de Palacios (Pinar del Rio), casado, campesino, condenado por rebelion, como reclutador de gente. José Zayas, de veintidos años, natural de Pinar del Rio, soltero, labrador, condenado por rebelion e incendio.

Jurisdiccion de Ultramar. Buenaventura Hulpas y Teodoro Hulpas, indios, condenados por robo y doble homicidio de unos igorrotos por la Audiencia de Vigan. Luis Ordoña, Bernardino Sanchez y Domingo de la Cruz, indígenas, condenados por la misma Audiencia por robo y doble homicidio de un chino y su acompañante.

EL SANTO ENTIERRO

Con la solemnidad de costumbre se celebró ayer el Santo Entierro. La concurrencia en calles y balcones donde pasó la procesion fué extraordinaria. S. M. la Reina, las Infantas, los ministros y la servidumbre, presenciaron el paso de la procesion desde el balcón principal de la plaza de la Armería.

La exportacion del tabaco.

Anteayer se reunió en la Habana la Liga de tabaqueros a instancia de los principales fabricantes de tabacos. En la junta fué objeto de severas censuras la orden del Sr. Castellano permitiendo la exportacion de aquel artículo, y se acordó por unanimidad practicar las gestiones necesarias para que se cumpla el bando de Weyler. En los centros oficiales se dice que no es exacto que se proyecte derogar dicho bando porque nada significa en ese sentido que por el ministerio de Ultramar se hayan resuelto dos expedientes particulares en que se alegaban derechos adquiridos con anterioridad al bando en cuestion.

ESCÁNDALO MUNICIPAL

en Almería.

Señor director de EL CORREO. El día 11 del corriente mes, y poniéndome de acuerdo los concejales conservadores y sivelesistas de este Ayuntamiento, han supuesto celebrado un sorteo de los que deben salir de la corporacion con motivo de las próximas elecciones municipales; y rara coincidencia, la suerte le ha sido tan adversa a los liberales, que a todos los que les ha tocado salir pertenecen a aquella comunión política. El caso que acabo de exponer indica que los conservadores y sivelesistas de aquí irán unidos a las elecciones. El partido liberal en esta provincia, que ha dado pruebas de no dejarse atropellar por los mudidores conservadores, no duda llevará a los tribunales a los autores de esa supuesta sesion municipal y sorteo, como lo ha hecho en otras ocasiones, y especialmente cuando los escándalos pucherazos dados en las últimas elecciones de diputados provinciales.—Suyo afectísimo, El correspondal.

CORREO DE CUBA

Cádiz 16.—A las cuatro de la tarde llegó el correo de Cuba, vapor San Fernando, conduciendo 516 pasajeros; de éstos, 343 soldados y 65 deportados. Tras el vapor 82 sacas de la correspondencia pública. El viaje ha sido felicísimo. En el San Fernando viene el general González Muñoz, que se hallaba en Puerto-Rico. Le acompaña su familia. El general se encuentra muy mejorado. Mañana sale para Madrid en el tren expreso. En el correo han llegado también muchos oficiales de todas las armas y muchos marinos. La mayoría de los enfermos regresan muy mejorados y elogian el trato que han recibido en el trasatlántico. Entre los deportados vienen personas de buena posicion social. En la travesía fallecieron cinco soldados.

LA SEMANA SANTA

en provincias.

El telégrafo y la prensa de provincias nos dan noticias de que en aquellas se han celebrado los Divinos Oficios y han salido las procesiones con gran brillantez, revelando lo arraigados que se hallan en nuestro país los sentimientos cristianos.

Tanto en Sevilla como en Toledo, Zamora, Murcia, Lorca y Cádiz, que son las ciudades en que con más ostentacion y riqueza salen las hermandades y cofradías y celebran los conmovedores y hermosos episodios de la Pasion con más afluencia de forasteros, atraídos por sus fiestas religiosas, no ha habido que registrar ningun incidente desagradable. El tiempo espléndido que hace, ha favorecido poderosamente al mejor lucimiento de las solemnidades de Semana Santa en provincias. Si el cielo ahora se apiada de nosotros y nos envía la lluvia que las feraces campiñas de Andalucía y Extremadura necesitan para que termine la sequía que a propietarios y labradores arruina y a los braceros los tiene hambrientos, podríamos exclamar: «Buenas Pascuas nos esperan!»

LA EX-PRINCESA

Caraman-Chimay.

En París ha caído como una bomba, entre la gente alegre, la noticia de que en el teatro de Folies Bergeres se había suspendido el ensayo general de los cuadros vivos, en los que iba a exhibirse la famosa ex-princesa Caraman-Chimay. Se asegura que el prefecto de policia de París ha celebrado con aquella aventurera varias conferencias, llamándole la atencion sobre el pesar que causará a una familia tan universalmente respetada y querida como la de Caraman-Chimay. Parece ser que si no la persuade el prefecto a insistir en salir al público, dicha autoridad está dispuesta a suspender las funciones de Folies Bergeres, si los cuadros vivos ocasionan escándalo en el teatro ó en las inmediaciones del mismo.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

El arbitraje.

Londres 16.—Mientras algunos senadores americanos se oponen al tratado de arbitraje convenido entre los gobiernos de la Gran Bretaña y los Estados Unidos, muchos sacerdotes católicos y pastores protestantes se han adherido a la Liga de la paz y arbitraje. De Europa, América y Australia se reciben numerosas exposiciones dirigidas a los soberanos y jefes de Estado, pidiendo que se sometan al arbitraje los conflictos internacionales.

El Sr. Marcoartú ha sido comisionado para poner en manos de la Reina Regente de España una exposicion en dicho sentido, escrita en papel pergamino y firmada por varias jerarquías de la Iglesia en diferentes países. Berna 16.—El presidente de la República helvética ha aceptado la mision que le ha sido conferida por los Estados Unidos y la Gran Bretaña en su tratado de arbitraje relativo a las pesquerías en el mar de Behring.—Fabra.

Francia en Africa.

Paris 15.—Un despacho de Argel recibido esta mañana da una noticia de cierta gravedad. Dice que ocurrió un conflicto en la frontera marroquí por haberse amotinado algunas tribus. Añade que a consecuencia de esto las autoridades francesas dispusieron que dos escuadrones de cazadores se dirigieran al indicado punto. El Sultán de Marruecos, sabedor del hecho, ordenó la movilizacion de los rifanos, los cuales se dirigen sobre Ujja. Se teme que ocurran disturbios y que sea necesaria la intervencion de las tropas francesas.—Fabra.

INTERIOR.

Escándalo en el Ayuntamiento de Bilbao. Bilbao 16.—En virtud de segunda convocatoria, el Ayuntamiento ha celebrado sesion y aprobado por quince votos contra dos y ocho abstenciones de los carlistas, la celebracion de la fiesta cívica del Dos de Mayo, que conmemora que las tropas liberales levantaron el asedio de la invicta villa por los carlistas. Los concejales republicanos auxiliaron a los carlistas en su protesta. Los concejales Sres. Mendizola y Clemencot rñieron a brazo partido en el saloncillo y en la calle del Correo.

El Sr. Moret.

Algeciras 16.—Procedente de Tánger ha llegado esta tarde el Joaquín Piélagos conduciendo al Sr. Moret y a su familia. Los viajeros se hospedaron en casa del director de la Compañía del ferro-carril. Han visitado al Sr. Moret caracterizados individuos del partido liberal. Mañana saldrá para Sevilla. Alarde de los libre-pensadores.

Valencia 16.—Los librepensadores han celebrado hoy un banquete de promiscuacion en el trinquete llamado de Marchalenes. Invitaron a unos cuantos pobres, repartiéndoles raciones en crudo a unos y a otros sentándoles a la mesa, dándoles de comer. Concurrieron a aquel varias logias masonicas. El general Galvis.

Barcelona 16.—Hoy ha llegado en el tren de Francia, y acompañado de su ayudante Sr. Sierra, el general Galvis, que procedente de Manila desembarcó en Trieste, continuando su viaje a España por tierra. La «Faufare Lyonnaise».

Barcelona 17.—Hoy ha llegado la Faufare Lyonnaise. Recibieron a los músicos franceses una comision del Ayuntamiento con la banda municipal y la colonia francesa. La Faufare obsequiará a las autoridades. Ferro-carril a Medina y Villarcayo.

Burgos 16.—La Diputacion provincial ha acordado subvencionar a M. Brachonier, concesionario de la linea férrea de Madrid a Burgos y Santoña, con la suma de 12 500 pesetas por kilómetro para el ramal e Bercedo a Medina y Villarcayo, que tiene de extension 20 kilómetros.

Con dicha construccion se favorece a muchos pueblos de esta provincia.

El murallon de la Zurríola.

San Sebastian 16.—Esta madrugada un golpe de mar ha destruido el murallon de la Zurríola, poniendo en grave peligro la poblacion.

Nafragio.

Gijon 16.—Hoy, despues de grandes trabajos, han podido llegar hasta el costado del vapor Teresa, que naufragó el día anterior en el canal de Canevo, varias lanchas y botes salvavidas, que recogieron la tripulacion de aquel, compuesta de 26 hombres.

Notas de un curioso

El microfonógrafo.

La frase que el popular sainetero Ricardo de la Vega pone en boca de uno de los personajes de La Verbena de la Paloma,

«Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad»,

va siendo un hecho. Con la aparicion de los famosos Rayos X, se persigue combatir la ceguera. Tambien los sordos han encontrado, sino sus rayos X, por lo menos su microfonógrafo, aparato con el que se consiguen que oigan aun aquellos de los que vulgarmente se dice: «Son más sordos que una tapia».

Un jóven, catedrático de física de la Universidad de Ginebra, Mr. Durand, es el inventor del nuevo aparato, que de realizar las esperanzas de su inventor, vendrá a proporcionar un gran beneficio a la humanidad.

El microfonógrafo no es sino un fonógrafo perfeccionado que centuplica y multiplica todos los sonidos. Viene a ser para la oreja lo que el microscopio para la vista.

El principio del aparato consiste en amplificar por una serie de pequeños electroimanes y un micrófono las vibraciones sonoras que visen a fijarse en la placa sensible del cilindro.

Para completar la invencion era preciso que se hallara el medio de amplificar los sonidos que emita el fonógrafo al repetir los que tiene registrados. A esta fin llegó Mr. Durand, uniendo al fonógrafo el micrófono.

El sordo escucha con un receptor análogo al del teléfono. En estas condiciones el menor soplo, el paso de un insecto se convierte en un ruido formidable que un oido sano no podría escuchar sin gran dolor. Para el sordo, esta espantosa sonoridad no es más que una dulce armonía.

Con este aparato puede verificarse una serie de ejercicios gimnásticos del oido, que procediendo con método ha de producir gran mejoría en los sordos, especialmente en aquellos cuya enfermedad procede de defecto en las funciones del aparato auditivo, que en virtud de la falta de trabajo, llega a atrofiarse, como todos los órganos inútiles.

Tal vez, segun afirman varios hombres de ciencia, esté en el micrófono la solucion del gran problema de educar los sordomudos.

Por todos es sabido que los desgraciados a quienes aqueja esta dolencia son muchos porque son sordos, puesto que no pueden repetir los sonidos cuando nunca los han oido. Con el aparato de que nos ocupamos, podrán articular palabras y frases, puesto que las oyen.

El microfonógrafo es aplicable a otra infinidad de cosas dentro de la medicina, especialmente a la auscultacion, porque hará más sensibles los ruidos del corazon, pulmones, etc.

Un ingeniero, por supuesto americano, Mr. Baldaseco, proyectó registrar...

el ruido del pensamiento en el cerebro. «El choque de las ideas, será algo material y no una figura retórica? Añ el citado ingeniero no nos ha sacado de la duda. Debe ser una armonía deliciosa la que nuestras ideas forman en el cerebro. En el de los locos seguramente habrá muchas falsas notas y muchos piporrasos.

Alguna relacion con el microfonógrafo tiene el hecho realizado por el profesor Kendrick, de Glasgow, quien ha hecho oír una representacion de Lohengrin... por los dedos. En una rampa colocó un fonógrafo unido por hilos eléctricos a un recipiente conteniendo una solucion salina y apoyando los dedos en la placa del fonógrafo... oyeron sin perder una nota toda la ópera.

Wabrán.

AL MENUDEO

Enferma.

Se encuentra enferma de cuidado la hija política del señor ministro de la Gobernacion, esposa del teniente coronel de Estado Mayor, D. Joaquín Cos-Gayon.

Recluta voluntaria.

En vista de las últimas noticias recibidas de Cuba, el ministro de la Guerra dictará una real orden suspendiendo la recluta voluntaria para dicha isla.

Salvamento de naufragos.

El presidente de la Sociedad de Salvamento de Naufragos ha recibido el siguiente telegrama:

«Gijon 16 (9 45 m.)—Con elementos de esta junta y facilitados por particulares, se ha salvado tripulacion completa de 26 individuos del vapor Teresa, que naufragó ayer.

Oportunamente se formulará propuesta para recompensas.—El secretario de la junta.»

«Revista contemporánea».

Ofrece amena y variada lectura el último número de la Revista Contemporánea, que contiene excelentes trabajos de doña María de Belmonte y de los señores Benot, Lopez Peláez Belmonte, Müller, Galdon, Montero, Breguier, García Macceira y Barrios. Trae además una pre-

ciosa lámina grabada por el afamado artista D. Bartolomé Maura, y un ingenioso artículo de crítica literaria del distinguido escritor Jacinto Benavente.

Atropello.

Anoche fué atropellado por un tranvía en la calle de Génova un guardia de Seguridad, llamado Pascual Medina y Mérida, que prestaba servicio en la Presidencia, resultando con la fractura completa de la pierna derecha.

Despues de curado en el Gabinete médico del barrio de Salamanca, auxiliaron al lesionado, pasando éste en gravísimo estado al hospital Provincial.

Accidentes en Palacio.

El día de Jueves Santo, y por efecto de la aglomeracion de público en las galerías del Régio Alcázar, algunas señoras sufrieron accidentes, producidos por el calor, y entre ellas la duquesa de la Conquista y la esposa del comandante de la Escolta, D. Arcadio Calderon. Todas fueron solícitamente asistidas en la inspeccion del Régio Alcázar.

Números extraordinarios.

Nuestros colegas La Epoca y El Correo Español han publicado, con motivo de las solemnidades de estos días, excelentes números extraordinarios.

EDICION DE LA NOCHE

La guerra de Cuba Y EL «TIMES»

La carta del corresponsal del Times en Cuba y el artículo que con los datos suministrados por la misma dedica el periódico londinense al examen de la cuestion cubana, merecen ser conocidos con más extension de la que pueden tener en un extracto telegrafico, tanto por la importancia del periódico en que aparece, como por hallarse en completa contradiccion con las noticias oficiales.

HABLA EL CORRESPONSAL

Captura de Rius Rivera.

Comienza la carta dando cuenta de la captura de Rius Rivera, hecho que el corresponsal estima como uno de los azares afortunados que los españoles han tenido desde el principio de la campaña.

La pérdida de Rius Rivera, dice, no afectará de una manera perceptible a la insurreccion ni aun en Pinar del Rio, y mucho menos en otros lugares de la isla. Por el momento podrá haber menos movimiento entre los insurrectos, pero solo hasta que sea nombrado el sucesor de Rivera, y una vez hecho esto, las escaramuzas frecuentes volverán a estar a la órden del día.

Fracaso de Weyler.

«La campaña del general Weyler durará la estacion seca, que toca a su término, ha sido un fracaso completo. No ha conseguido limpiar de insurrectos una sola provincia. La fortuna ha favorecido a los españoles en más de una ocasion, pero los jefes han descuidado siempre el sacar partido de las ventajas que la suerte pone en su camino. Cuando se han obtenido éxitos no han sido nunca aprovechados con la prontitud y energía necesarias para que una ventaja se convirtiera en una victoria.

Todos los triunfos de los españoles han tenido carácter negativo, y ahora que se aproxima la estacion insalubre, la situación es, con poca diferencia, la misma que en Abril de 1896.

Las noticias que de tiempo en tiempo llegan de la Peninsula, demuestran que la mayoría de la gente en España no conoce el verdadero estado de las cosas. Por lo demás, no es fácil convencer al pueblo español de cual es la situación verdadera; pues aunque tiene noticias de los hechos con bastante frecuencia, tanto por informes de sus compatriotas como por otras fuentes, prefiere, sin embargo, creer ciegamente los brillantes relatos oficiales enviados por las autoridades en todas las ocasiones posibles. Sin embargo, es de toda necesidad que la gente se penetre en España de la verdadera situación de las cosas, antes que sea perceptible un término cualquiera a la presente desastrosa lucha.»

Estado de la isla

«La situación económica de Cuba va de mal en peor. La política de completa destruccion seguida por el general Weyler ha devastado las provincias de Pinar del Rio, la Habana, y la mayor parte de Matanzas y Santa Clara. A excepcion de algunas de las principales ciudades de Santiago de Cuba y Puerto Príncipe, estas dos provincias, que comprenden casi la mitad de la superficie de la isla, han sido abandonadas casi completamente a los insurrectos. En las cuatro provincias antes nombradas hay hoy más de 20 000 insurrectos, bien armados, esparcidos por el país. Las ciudades guarnecidas de estas mismas provincias están llenas de mujeres y niños hambrientos, arrojados por órden del general Weyler de sus moradas en el campo.

La carne y otras provisiones en estas ciudades suben rápidamente, hasta alcanzar los precios de épocas de hambre, y las pequeñas cantidades que pueden llegar a los mercados, procedentes de los alrededores, disminuye de día en día. Para atender a las necesidades de lo futuro, no se cultivan productos alimenticios; y en cuanto al ganado, el que no ha sido ya cogido por los insurrectos, se acabará muy pronto, a causa del gran consumo exigido por el racionamiento de los soldados. En realidad, la perspectiva para un porvenir próximo, es de lo más espantoso y terrible, siendo difícil ver de dónde puede venir el remedio.»

Cambio de política con los Estados Unidos.

«Desde el advenimiento al poder de la

Tambien El Siglo Futuro ha dado uno a sus suscriptores, el cual, además de lo selecto de su texto, contiene hermosos grabados, destacando el que representa «La Virgen de las Angustias».

La parte tipográfica está hecha con el esmero que se acostumbra en casa del Sr. Maroto.

Noticias de Marina.

El contralmirante Sr. Bermejo ha llegado a Mahon, donde tomará el mando de la escuadra.

—La corbeta francesa Iphigénie, escuela de guardias marinas, ha salido de Cádiz para la mar.

—El comandante general del apostadero de la Habana ha salido a la mar en el Legaspi para pasar nueva revista a la escuadra de las Antillas e inspeccionar la situacion y vigilancia de los buques.

—A la salida del puerto de Gijon embarcó ayer el vapor Teresa, a causa del fuerte vendabal reinante, habiéndose salvado la tripulacion y todos los de a bordo, disponiéndose por el comandante de marina la formacion de la correspondiente sumaria.

Créese que el buque se perderá totalmente.

—Ha fallecido en San Fernando el comandante de infantería de marina, don Alejandro Pidal y Rebello.

administracion de Mac-Kinley, se ha notado un cambio de política por parte de España en Cuba, con los ciudadanos americanos. Varios prisioneros, ciudadanos de aquella nacion, han sido puestos en libertad, algunos sin ninguna formalidad de proceso ni averiguacion respecto a los cargos por cuya virtud habian sido detenidos. Este cambio de frente por parte de las autoridades españolas, se debe indudablemente al deseo de mantener relaciones amistosas con el gobierno de Washington, y de evitar, si es posible, que renazca la discusion de la cuestion cubana en la presente legislatura especial de aquel Congreso.

El Sr. Dupuy de Lome, ministro de España en Washington, es indudablemente un diplomático muy inteligente y astuto, y si consigue que en algunos meses ni el gobierno ni el Congreso de los Estados Unidos se ocupen en la cuestion cubana, su reputacion aumentará considerablemente.

En cualquier momento, sin embargo, esta conciliadora actitud puede desaparecer ante una explosion del sentimiento público, en España, la cual bastaría para deshacer el hábil trabajo realizado por el ministro español. En este punto me refiero especialmente a las numerosas expediciones que salen de los Estados Unidos con armas y municiones para los insurrectos. Estos han recibido durante el mes último grandes cantidades de material de guerra, y actualmente se hacen preparativos para nuevos embarcos. Las autoridades españolas de Cuba saben perfectamente que estas municiones de guerra llegan a su destino, y su enojo es tanto mayor por no poder casi nunca impedir que las expediciones desembarquen sin obstáculo. Todo esto puede ser causa de complicaciones.

Tambien puede alterar la amistad entre los Estados Unidos y España en cualquier momento lo que ocurre con los prisioneros cogidos a bordo de la Competitor. Llevan éstos casi once meses en la Cabaña, y a pesar de las reiteradas peticiones del cónsul de los Estados Unidos para que sean juzgados, no ha conseguido hasta ahora activar el proceso.

Entre estos detenidos hay dos ingleses, llamados Gildes y Barnett. Como fueron cogidos bajo la bandera americana están protegidos por aquella nacion; pero en las actuales circunstancias no hay duda que una reclamacion amistosa, no exenta de energía, acerca de la conveniencia de activar el proceso, sería muy oportuna y contribuiría a robustecer la accion de los Estados Unidos en la proteccion de estos dos individuos.»

Situacion financiera.

«Donde España tiene inevitablemente que tropezar con un grave obstáculo es en la cuestion financiera. Tómese, por ejemplo, el presupuesto redactado por el intendente para el próximo año económico. Hé aquí las cifras:

Table with 2 columns: Item, Pesos. Gastos ordinarios..... 38 900.000. Ídem extraordinarios..... 83.000.000. Total..... 121.900.000.

Los ingresos para igual período se calculan en 80 millones de pesos, 6 sea doble de lo consignado para el actual año económico, y cerca de 10 millones más de lo recaudado el año antes de estallar la insurreccion. Pero de todos modos, el déficit excederá considerablemente de 100 millones de pesos, y España tendrá que cubrir esta suma. Por si no fuera bastante, el general Weyler declara que los gastos extraordinarios se han calculado muy por bajo de la realidad, y que en el transcurso del año se necesitarán lo menos otros 10 millones de pesos. «Está España dispuesta a hacer frente a este déficit de 125 millones de pesetas en el año próximo y a repetir igual experiencia en 1898 99? Queda, por supuesto, la alternativa de retirar todas las tropas del interior de la isla y ocupar los principales puertos, con lo cual el ejército de ocupacion podría reducirse a 50 ó 60.000 hombres. De este modo, Cuba seguiría nomia lamente, durante algun tiempo, siendo colonia española, pero muchas personas que han examinado detenidamente la cuestion, opinan que sería mejor para España abandonar la isla por completo que aceptar semejante paliativo.

España puede, indudablemente, si lo desea, sustener su ejército en Cuba, pero solo puede hacerlo a expensas de la bancarrota. Se deben de atrasar a las tropas en Cuba más de 50 millones de pesos, y si bien es cierto que esta cantidad podría saldarse emitiendo dicha suma en billetes, hay que tener en cuenta que habiendo

ahora en circulación solo 80 millones. El peso papel tiene un descuento de 40 por 100, y por tanto la emisión de otros 50 millones reduciría a la nada casi el valor del billete. El gobierno podrá mandar que se acepten a la par, como sucede en que se actualiza, pero el comercio se niega a aceptar un papel descreditado.

LO QUE DICE EL "TIMES".

El artículo editorial, destinado a examinar la cuestión de Cuba, es quizá más pesimista que la carta del corresponsal. He aquí sus principales párrafos:

Las reformas.

«El gobierno español ha tenido el valor y el buen sentido de cifrar a los cubanos un extenso plan de reformas; pero aun en el caso de ser éstas tan amplias como se dice, es de temer que hayan llegado demasiado tarde.»

La guerra de guerrillas, sostenida por ambas partes con tanta resolución, ha avivado el odio a la nación española. Se que es la causa inicial de la rebelión. Se asegura que los insurrectos están decididos a seguir peleando hasta romper el último eslabón que les une con España, contribuyendo a alejarse en su propósito cada mes que pasa sin hacerles sufrir una gran derrota. Han resistido contra todo el poder de España, puesto a disposición de dos generales sucesivamente, en dos años, y su situación no es mucho peor de la que era después de los primeros éxitos. No hay, por tanto, razón para que no sigan peleando todo el tiempo que sea necesario, en la misma forma y con los mismos recursos que lo han hecho hasta ahora. Saben lo que le cuesta a España sostener la guerra, y más tarde ó más temprano confían en agotar sus recursos.

Es cierto que la prolongación de la lucha significa la destrucción de Cuba; pero esto no parece preocupar mucho, por el momento, a los patriotas.

Por otra parte, los españoles siguen resueltos a dominar la rebelión por las armas, cueste lo que cueste, a Cuba y a España. Sus triunfos recientes en Filipinas, donde han sofocado una insurrección formidable, los estimularán probablemente a seguir combatiendo la insurrección donde quiera que exista.»

Hablando de la hipótesis del abandono de Cuba por España, dice:

«Solo la desesperación podría hacer que se sometieran los españoles a humillación semejante, y a pesar de los terribles sacrificios de la guerra, que todas las clases han sobrellevado con admirable valor y paciencia, los españoles siguen animados por la esperanza del éxito.»

Podrá ser impolítico y hasta injusto que por parte de España se aferrara con tanta tenacidad a posesión tan ruinosa, pero la conducta de las naciones como la de los individuos no se determina meramente por un frío cálculo de pérdidas y ganancias. Después de todo, el sentimiento entra por algo en la política, y nosotros, como nación colonial, no podemos menos de reconocer que el sentimiento que hace que España siga conservando la posesión de la Gran Antilla mientras le quede alguna esperanza de reconquistarla, es digno de una raza antigua y esforzada.»

Respecto a la actitud de los Estados Unidos, dice el articulista que el gobierno norteamericano no puede cerrar los ojos a lo que ocurre en una isla tan próxima a los Estados Unidos, y a este propósito recuerda el Mensaje de Cleveland de Diciembre último y la declaración atribuida a Mac-Kinley de perseverar en la actitud adoptada por su predecesor.

Después de citar los párrafos finales de aquel Mensaje, que ya conocían nuestros lectores, en que se hablaba de que en el caso en que llegara a demostrarse que España no podía dominar la insurrección, se crearía una situación en que las obligaciones de los Estados Unidos hacia la soberanía de España, quedarían postpuestas ante otras de orden más elevado, que aquella nación no podía menos de reconocer y cumplir, termina con las siguientes líneas:

«Este tiempo no ha llegado todavía, y posible es que esté relativamente lejano. Pero es evidente que cada mes que transcurre sin una vindicación eficaz de la soberanía española, lo va acercando más y más. Si hubiera de llegar, España vería necesariamente en un período muy breve que su dominación en Cuba había acabado para siempre.»

FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL

Siguen las presentaciones

Manila 16 de Abril de 1897 a las 11.55 noche. —Madrid 17 de Abril de 1897 a las 12.24 mañana. —Capitan general a ministro Guerra:

Desde último despacho, presentados 64 en la provincia de Manila, 179 en diferentes destacamentos de Cavite y seis en Taal. —Lachambre.

NOTICIAS DE CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Más encuentros. — Presentación de una cabecilla.

Habana (sin fecha). —Madrid 17 Abril de 1897, a las 5.34 m. —General segundo cabo a ministro Guerra:

Guerrillas San José de los Ramos, en Asiento Santa Rita (Matanzas), hicieron un muerto y dos prisioneros.

Fuerzas del segundo batallón de María Cristina batieron grupo en Carmen Amores y le hicieron cinco muertos; la columna tuvo tres heridos.

Columna Almansa, en reconocimientos Cuevas Sanabria (Habana), hizo un muerto.

Fuerzas España, en emboscadas cerca de Aguacate, hicieron un muerto y un herido.

Columna Lealtad, el 12, en San Joaquín, batió grupo e hizo dos muertos. Regimiento de Pizarro, reconociendo Porcuera y Santa María, hizo un muerto. Voluntarios de Guanajay (Pinar) batieron grupo y le hicieron cinco muertos; la columna tuvo dos heridos.

LA BOLSA DE PARÍS.

Paris 17. —A pesar de las noticias de Grecia, la Bolsa revela bastante firmeza en la apertura, lo cual se explica por el hecho de liquidar muchos bajistas ante la perspectiva de dos días de fiesta.

El exterior español, que llegó a bajar ayer a 59.63, se ha hecho hoy hasta 60.40, quedando a la una y media de la tarde a 60.18.

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Portugal en Africa.

Lisboa 17. —Continúan las negociaciones entre este gobierno y el de Berlín para la rectificación de límites entre algunas posesiones portuguesas y alemanas de Africa.

Con dicho tratado se propone el gobierno portugués impedir el contrabando de armas y municiones de guerra que están haciendo los indigenas en perjuicio de los intereses de ambas naciones.

La reina Victoria.

Londres 17. —El miércoles de la semana próxima saldrá de Niza la reina Victoria, emprendiendo su viaje de regreso; pero que no lo hará como estaba proyectado, pasando por Alemania, sino directamente de Niza a Cherburgo y de Cherburgo a Portsmouth. —Fabra.

LA CUESTION DE CRETA

En favor de la paz.

Paris 17. —La prensa alemana sigue estudiando con gran detenimiento la cuestión de Oriente. Algunos diarios suponen, tanto a Grecia como a Turquía, dispuestas a hacer determinadas concesiones en aras de la paz.

Otros se preguntan si el rey de los helenos y el príncipe heredero podrán en lo sucesivo dominar a las partidas irregulares que operan en la frontera macedónica.

El órgano de Bismarck califica el estado actual de cosas de Grecia, como una parodia pueril de su guerra de la Independencia hace setenta años.

Griegos y turcos.

Athenas 17 (12.05 L). —Se confirma la noticia telegráfica de esta madrugada de haber ocurrido un conflicto entre griegos y turcos en Nazeró, cerca de la frontera de Macedonia.

Faltan detalles oficiales. Se sabe, sí, que los turcos asaltaron un puesto helénico, y que hemos tenido un cabo muerto y un subteniente herido.

Se ignoran las bajas del enemigo. Aquí se atribuye gran importancia a este suceso, tratándose de demostrar que la agresión ha partido de los turcos.

Mr. Gladstone

Londres 17. —Parece cosa resuelta que el Sr. Gladstone, a instancias de sus amigos, saldrá una vez más de su retiro para defender con su palabra la causa de Grecia. Espéranse con verdadera impaciencia sus declaraciones. —Fabra.

Tren detenido.

San Sebastian 17. —El tren expreso número 1 se halla detenido en Tolosa a causa de haber descarrilado el de mercancías núm. 1.035 en las agujas de Villabona.

Vapor correo.

Puerto Rico 17. —Ha salido de este puerto para Cádiz el vapor correo San Agustín, de la Compañía Trasatlántica.

Exposición de ganados.

Sevilla 17 (2 tarde).

Se ha inaugurado la Exposición de ganados, con asistencia de los jurados. La raza caballar está en mayor número que los años anteriores, sobresaliendo los caballos de raza inglesa de la cuadra de Garvey; los de raza española, de la de Guerrero, y los cruzados, de la de Rivas. —Mencheta.

Vapor-correo.

Ha entrado en el puerto de Barcelona el vapor correo Alicante, procedente de Filipinas, después de hacer escala en Trieste.

El "Cristóbal Colon".

Esta mañana, a las ocho, ha salido del puerto de Génova para hacer pruebas preliminares con 12 calderas el acorazado Cristóbal Colon.

Barcelona y los pueblos del llano. Hoy ha llegado a Madrid una comisión de los pueblos del llano de Barcelona, que viene a gestionar no se lleve a efecto la proyectada agregación a la capital.

Esta tarde, presidida por el general Borbon, ha visitado al señor marqués del Vadillo para interesarle en sus deseos.

La cruz de San Fernando y el general Polavieja.

Como ya indicamos en otro lugar, hoy se ha dirigido al Consejo de Estado el real orden del ministerio de la Guerra pidiéndose informe sobre la concesión de la gran cruz de San Fernando al general Polavieja.

AYUNTAMIENTO

La sesion.

Presidida por el Sr. Sanchez Toca ha celebrado sesión el Ayuntamiento, por haber sido ayer día festivo.

Para los obreros andaluces.

Dióse cuenta de una moción del alcalde proponiendo la concesión de un crédito de 15.000 pesetas para remediar la mi-

seria en Andalucía, aprobándose con la adición del Sr. Ruiz Marquez de que se procurase por la comisión de Espectáculos promover algunos festejos con los cuales se pueda aumentar dicha cantidad.

Contra un concejal.

Dióse cuenta de la comunicación de un elector denunciando de incapacidad legal al concejal Sr. Martínez Sevilla, y a propuesta de la presidencia y del Sr. Martínez Contreras, acordó el Ayuntamiento declararse incompetente, y pasaria al gobernador para que éste resolva.

El cupo de consumos.

Después se dió lectura a la comunicación de la delegación de Hacienda conformándose con el aumento de un millón de pesetas en el cupo de consumos, propuesto por el Ayuntamiento.

Incidente ruidoso.

El Sr. Ortiz de Pinedo pidió quedarse sobre la mesa un decreto de la alcaldía referente al asunto de las limpiezas, negándose a ello el alcalde, manifestando que ya lo estaba desde hacia varias sesiones.

El Sr. Villanova de la Cuadra pidió se le dieran medios reglamentarios para defenderse de ciertos cargos que se hacen en el decreto a la comisión cuarta.

El Alcalde contestó que utilizara todos los medios legales que tuviera.

El Sr. Dorado, con gran insistencia, pretendió hablar, negándole la palabra la presidencia. Pidió la lectura de un artículo del reglamento, y después de leído volvió el Sr. Dorado a querer hablar, apercibiéndole repetidas veces la presidencia.

El concejal republicano entonces a grandes voces dijo: «Si el Ayuntamiento consiente que se me atropelle en esta forma, merezco tener el alcalde que tiene.» (Textual).

Al leer esto el Sr. Sanchez Toca mandó a los huijeras que detengan al orador.

Varios concejales, creyéndose molestados por las frases del Sr. Dorado, pidieron la palabra con gran viveza, lo que obligó a aquel a explicar sus palabras.

La mayoría de los concejales lograron que el alcalde no insistiera en su orden de detención, y el Sr. Urbano pidió la celebración de sesión secreta, acordándose así, y suspendiéndose acto continuo la pública.

A las seis y media de la tarde continuaba la sesión secreta.

PINI EN LARA.

La fiesta celebrada esta tarde en honor del célebre tirador italiano Sr. Pini, ha estado muy concurrida y ha resultado brillante.

Han tomado parte en los asaltos los señores Martos (D. C. y D. E.), Huete, Laquerica, Martínez (D. T. U.), Cambrano, Morali, Martín (N.), Ducouso, Cervera, Saint-Aubein, Palleri, Martín (Luis), Aparicio, Ferillot y Bueno, siendo todos ellos muy aplaudidos.

En cuanto al Sr. Pini, excusado es decir que ha hecho gala una vez más de su destreza y maestría.

Balance del Día.

Sin sucesos nuevos en las últimas cuarenta y ocho horas, la gente hace calendarios sobre los que espera, bajo la autorizada palabra del señor Cánovas, que ocurrirán en lo que queda de mes, plazo bien corto para la paciencia nacional, tan ejercitada ya durante dos años.

La correspondencia de la Habana y el artículo sobre el problema cubano, publicados en el Times, de que en otro lugar damos el amplísimo extracto que por su importancia merecen, han sido muy comentados, habiendo producido impresion hondamente desagradable, porque la opinión ilustrada se hace cargo de que para formular un periódico como el Times apreciaciones tan significativas como las que hace, es preciso que haya en el extranjero una corriente de opinion poco conforme, ciertamente, con la que, en estos días más acentuadamente, parece dominar en el gobierno.

Dejando a un lado la pintura verdaderamente desconsoladora que de la situación de la isla de Cuba hace el corresponsal, de la que se desprende que, como consecuencia de la clase de guerra allí hecha, el país ha quedado arruinado y está amenazado de la más espantosa miseria y hasta del hambre, no puede menos de llamar la atención el que en el artículo en que el periódico formula su propio juicio, solo establece dos hipótesis: una la de que España se canse y abandone la isla, y otra la de que, ante la prolongación de la lucha, los Estados-Unidos intervengah y perdamos a Cuba.

Una y otra hipótesis, precisamente en los momentos en que las impresiones aquí corrientes estos días son que la guerra va muy de vencida y que los Estados Unidos guardan una actitud muy benévola para España, no han podido menos de producir pésimo efecto al ver la manera tan distinta como se aprecia en el extranjero nuestra situación en Cuba de como la apreciamos nos-

otros mismos, lamentándose que no haya medio, por lo visto, de conseguir que fuera de nuestro país se nos juzgue mejor.

También ha llamado la atención el juicio del Times de que las reformas se han ofrecido a Cuba demasiado tarde.

El telegrama del general Polavieja dando cuenta al gobierno, al cesar en el mando, de la situación del Archipiélago filipino, ha sido muy favorablemente comentado.

El asunto de la agregación de los pueblos del llano a Barcelona, va tomando un aspecto desagradable. El general Borbon, presidiendo una numerosa comisión de Gracia, ha estado esta tarde en la Presidencia y en el ministerio de la Gobernación, pero no han visto a los Sres. Cánovas y Cos-Gayon por no encontrarse a aquella hora en sus respectivos despachos.

Con quien ha conferenciado la comisión ha sido con el señor marqués del Vadillo, el cual ha insistido en el perfecto derecho que tiene el gobierno para llevar a efecto la agregación.

Los comisionados de Gracia insisten, por su parte, en que es anticonstitucional, y que en el expediente administrativo tampoco se han cumplido todos los requisitos legales.

Los ánimos en Gracia están tan excitados, según dicen los comisionados de allí, que es posible que de llevarse a efecto la agregación, ocurra algun suceso desagradable.

La Bolsa sigue a la expectativa.

En la sesión de esta tarde del Ayuntamiento se ha suscitado el vivo incidente de que damos cuenta en su lugar.

Se nos figura que el alcalde no conservó toda la serenidad que hubiera sido de desear.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 17 DE ABRIL DE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 14, Dia 17, Diferencia. Lists various securities like interior series, exterior series, and differentials.

Cambios sobre el extranjero.

Table with columns: País, Cambio. Lists exchange rates for Paris, Londres, and other locations.

ASPECTO DE LA BOLSA.

En el reducido número de operaciones realizadas esta tarde se han sostenido los efectos públicos en los mismos cambios del último día de Bolsa.

La actitud del mercado revela incertidumbre, y solo se ve algun movimiento de contratos de pequeñas cantidades.

La contratación a plazo, bastante paralizada, y como a la expectativa del rumbo que impriman las Bolsas extranjeras.

En las negociaciones de giros sobre el extranjero se nota mayor tensión: los francos, que en la anterior cotización tuvieron el beneficio de 23.15 nor 100, se han cotizado con el de 28.40 a 28.35, y los che-

ques sobre Londres de 32.20 a 32.25 pesetas libra esterlina.

Las acciones del Banco de España quedan indicadas en lo no publicado al cambio de 395 por 100.

Las del Banco de Castilla a 50 por 100. No se han publicado cambios de acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 64.50 papel.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 17 (3.15 tarde).

Interior, 4 por 100, 64.47.—Exterior, 4 por 100, 77.40.—Amortizable, 4 por 100, 00.06.—Cubas, 1886, 94.50.—Cubas, 1890, 78.50.—Nortas, 23.10.—Colonial, 78.00.—Francia, 17.30.—Orense, 00.00.—Arns.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60.31, 60.40 y 60.18.—3 por 100 francés, 102.62.

Londres 17.—Tampoco hoy ha habido reunion de Bolsa en esta plaza.

CHARADA.

Cogiendo segunda cinco a un sugeto sorprendió un guarda del Patrimonio, y preso se lo llevó.

Al tal, que era un anarquista, buscaba la autoridad por tener ideas todo y odiar a la sociedad.

—¿Primera segunda cuatro que le han llegado a pren. el? dijo un inspector al guarda cuando lo llegó a saber.

—No tres prima explicaciones a ese señor del galon, dijo el preso, pues ahora él se hará aquí el valenton.

Cuando estaba en libertad mil veces me llegó a ver, y en moviendo un prima cuatro se deshacía a correr.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR.

TRES VI SO.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14° sobre 0. A las doce de la tarde, 24° sobre 0. A las cuatro, 21° sobre 0. La máxima fué de 26° sobre 0. La mínima de 11° sobre 0. El barómetro marca 714.—Buen tiempo

JERÓGLIFICO.



(La solución mañana.)

CULTOS.

Santo de mañana.—Domingo de Pascua de Resurreccion.—San Apolonia, San Perfecho y la beata Cristina de Santa Cruz. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, donde principia la novena al Santísimo Sacramento. A las seis de la mañana se celebrará misa solemne y procesion para manifestar Su Divina Majestad; a las diez se cantará Tercia, después la misa mayor en la que predicará D. Zaccarias Martínez y a continuación se cantará Sexta. Por la tarde, a las cuatro y media, oracion mental y sermon que dirá un P. Carmelita, terminando con Motete al Santísimo, Santo Dios, salmo Creditit, Pange lingua y reserva.

En la Catedral misa solemne a las nueve y media y Bendicion Papal.

En las parroquias habrá misa mayor a las diez con explicacion del Evangelio.

En la Encarnacion id., predicando el señor rector.

En las Descalzas Reales id., siendo orador el Sr. Garcia.

En Monserrat sigue la novena de Su Titular, predicando el Sr. Gonzalez Reyes.

En San Pascual, Carboneras, Esciavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la O en San Luis 6 de la Expteccion en el Espiritu Santo.

La Mesa de Fornos.

Comida del 18 de Abril.

Cubierto de 5 pesetas.

Ordubres.

Sopa tortuga.

Langosta, salsa tártara.

Rosbif a la milanesa.

Espárragos, salsa mussolina.

Codornices en costron.

Babá d'Alembert.

Cajita de Chantilly.

Postres.

LA GACETA

Publica la de hoy las disposiciones siguientes: Gracia y Justicia. Reales decretos de indulto, que publiquemos por separado. Guerra. Reales decretos de indulto, que en otro lugar publicamos. Ultramar. Reales decretos de indulto, que insertamos en otro lugar. Fomento. Real orden aprobando los programas de instrucción para los exámenes de ingreso en la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

LOS TEATROS

Príncipe Alfonso. La inauguración de la temporada en este coliseo no se verificará hasta el domingo, con Lohengrin, que cantará el célebre tenor Sr. Ibois. La causa de la demora es que las corporaciones de orquesta y coros no han podido asistir a los ensayos por los múltiples compromisos contraídos anteriormente para funciones de iglesia, y la empresa ha aplazado la inauguración, con perjuicio de su conveniencia, con objeto de que en la ejecución de las óperas haya la armonía de conjunto que es de esperar en tan notable campaña. Colon. Esta noche tendrá lugar la inauguración de la temporada cómica-acrobática y mimica, con una puesta de artistas que han

llamado la atención en los principales circos de América y Europa.

Apolo. Mañana, por la tarde, se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas zarzuelas en un acto tituladas Los triunfos, La madre abadesa, La soirée de Cachupin y Las bractas.

El próximo miércoles se verificará el beneficio de la primera triple cómica señorita doña Isabel Brú, con un escogido programa, del cual formará parte el estreno de la zarzuela en acto titulada La roncalesa. Las localidades pueden solicitarse en contaduría a las horas de solistumbre.

Obsequio a la Escolta Real. No contenta S. M. la Reina con el espléndido donativo de ropas y comida hecho a los pobres el Jueves Santo, encargó la tarde anterior a su gentil-hombre del interior, señor marqués de Santa Genoveva, que cuando los mencionados pobres vendieran, como acostumbra, en la puerta de Palacio los canastos de manjares que se les habían servido, adquiriese tres para obsequiar con ellos a la guardia de Palacio y a la Escolta Real.

El marqués de Santa Genoveva cumplió los deseos de S. M., y después envió a su destino los canastos. El marqués de Apezteguía. El marqués de Apezteguía ha ido a Irún y otros pueblos inmediatos para asuntos particulares. Regresará a Madrid dentro de pocos días y se propone marchar a Cuba en Mayo ó Junio. Es muy probable que antes de marchar a la gran Antilla tenga una conferencia con los senadores y diputados de la unión constitucional.

El precio del azogue. La Dirección general de Propiedades ha acordado que desde anteaer hasta que se publique nuevo anuncio, las concesiones de azogue de Almadén que se hagan a la industria nacional, en la forma determinada por la circular de 29 de Diciembre de 1873, publicada en la Gaceta de 1.º de Enero siguientes, sean al precio de 155 pesetas 6 céntimos cada franco con 34 kilogramos 507 gramos de dicho metal.

Intento de robo. La Guardia civil del puesto de las Peñuelas tenía conocimiento de que en la calle de Argumosa, número 7, piso bajo, habitación de Angel García Gomez, se intentaba cometer un robo.

El teniente de la Guardia civil, Sr. Robles, ordenó lo oportuno para sorprender a los ladrones, y en efecto, en el instante de intentar el robo en la referida habitación de Angel García Gomez, los guardias, que se hallaban apostados convenientemente, detuvieron a los autores, que en el juzgado de instrucción de guardia dijeron llamarse Luis Fernandez (a) el Pintor, Manuel Corredera y Mariana Bonas.

Todos los detenidos pasaron a disposición del juzgado de guardia, y anoche ingresaron en la cárcel.

La Cara de Dios. La tradicional romería La Cara de Dios se vió ayer muy concurrida, luciendo algunas hijas del pueblo hermosos mantones de Manila. No hubo ni un incidente desagradable.

Bodas. En el próximo mes de Mayo se verificarán en Madrid los esponsales de la distinguida señorita doña María Lopez Puig-

server y Nieto, hija mayor de nuestro estimado amigo D. Joaquín, con el joven abogado Sr. Alexandre, y la graciosa señorita doña María Josefa Elio y Coig con D. Joaquín Argamasilla de la Sierra.

Los mendigos. El celoso teniente alcalde interino del distrito del Centro, Sr. Eslava, ha recogido más de 300 mendigos en estos días de Semana Santa.

A pesar de esto, quedan todavía muchos por las calles, y vuelven a ser explotados por padres inhumanos ó por quien sea, algunos infelices niños.

Una bronca. En una taberna de la calle de Toledo se produjo anoche un escándalo entre dos sujetos llamados Rafael Radondo Perez y Pablo Martínez, resultando este último con una herida grave en la nariz.

El agresor, al ser conducido a la delegación de Vigilancia, agredió a un guardia de Seguridad que prestaba servicio en la Prevención.

Pablo Martínez pasó al hospital después de curado en la Casa de Socorro del distrito, y Radondo fué puesto a disposición del juzgado de guardia.

Nuestra Señora de Montserrat. Hoy comenzarán en la iglesia de Nuestra Señora de Montserrat los solemnes cultos que le dedica su ilustre Congregación.

Con tal motivo ha tenido la bondad de remitirnos el secretario, Sr. Bertran y Fabra, varias papeletas para poder asistir a tan solemnes fiestas.

Espectáculos para mañana. PRINCIPE ALFONSO.—1.ª de abono.—T. impar.—A las 8 1/2.—Lohengrin.

COMEDIA.—A las 9.—El anzueto.—El café de la libertad.

A las 4 1/2.—La misma. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El padrino de «El Nene» ó todo por el arte.—A las 10.—La boda de Luis Alonso.—A las 11.—La colegiala.—A las 12.—El sargento Lozano.

A las 4 1/2.—El sargento Lozano.—Colegio de señoritas.—La colegiala.—El padrino de «El Nene» ó todo por el arte.

LARA.—T. 1.º impar.—A las 8 3/4.—Los conejos.—A las 9 3/4.—El regalo.—A las 10 3/4.—Doña Juanita.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—Los conejos.—El patroleiro (dos actos).—Los martes de las de Gomez.

APOLO.—A las 8 3/4.—Los triunfos.—A las 9 3/4.—La madre abadesa.—A las 10 3/4.—Las bravías.—A las 11 3/4.—Escuela musical.

A las 4 1/2.—Los triunfos.—La madre abadesa.—La soirée de Cachupin.—Las bravías.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Los cocineros.—A las 9 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 10 1/2.—Plan de ataque.—A las 12.—Los cocineros.

A las 4 1/2.—La Czarina.—Plan de ataque.—Los cocineros.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 4 1/2 de la tarde y 8 1/2 de la noche.—Dos grandes y variadas funciones.—En ambas, repetición del programa de inauguración.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—Dos magníficas funciones.—En ambas tomarán parte todos los artistas de la compañía.—Butaca, 1.50.—Entrada general, 50 céntimos.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio, 1.25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer. Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos ó impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su textura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Doquiera se emplee el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplantará todas las demás preparaciones y pasa a ser el favorito de las señoras y caballeros.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

EXTRAORDINARIO RESULTADO CURACION DE LOS RESFRIADOS, TOS Y CATARROS DE LA NARIZ, GARGANTA Y PECO SIN TOMAR MEDICINAS. IGRAN DESCUBRIMIENTO! HIDROCARBUROS AROMATICOS DEL DOCTOR AUDET. Aplicaciones. Los resfriados, así como la gripe, dengue ó tracazo. Para coadyuvar a la curación de la tisis y tuberculosis pulmonar, enfisema, bronquitis, catarros crónicos y asma.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS Capital social efectivo..... Pesetas 12 000 000 Primas y reservas..... 43 596 510 TOTAL..... 55 596 510 32 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida.

SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. SERVICIO DE TANGER. El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS. Especialidad en aguas de tocador MANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumaría. PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

PASTILLAS BONALD. Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA. PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas. PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol. PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina. PASTILLAS de cocaína y mentol. PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.

RIVAS Y SANZ CAMISERIA 11—PRINCIPE—11 NOVEDADES. Challans NANSEN, dibujos fantasía... 250 pts. Cuantes Suceia (imitación) para señora y caballero... 1'50 y 2. Calcetines Escocia, negros y preciosos dibujos, 1/3 docena... 10. Decorativos forma REGENTE, gran colección... 1. Cubre-corsés sin manga en todos colores... 1.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar. Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPARAREIS siempre. En Madrid: BITTINI Y C.ª Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL.

SOLUCION COIRRE. El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Fisis, Ceguera, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo sífilis, Inapetencia, Dispepsias, Digestiones laboriosas y Enfermedades nerviosas. COIRRE, Farmas, 79, rue de Garde-Midi, PARIS.

SOCIEDAD DE TELEFONOS. Para una estación particular... 300. Para una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma... 600. Para una estación de uso público... 1.000. Para un aparato suplementario para comunicarse con el teléfono principal y con la Central... 75. Para un ídem para comunicarse solo con el aparato principal... 71. Para un ídem para comunicarse solo con la Central y un conmutador... 54. Cuadro indicador de cuatro direcciones... 50. Para un conmutador de dos direcciones... 70. Cada otra dirección... 2. Un timbre (al año)... 10.

IBARRA Y COMPANIA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario. Se vende papei por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29.